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TRƯỜNG THPT CÂY DƯƠNG ĐỀ THI HỌC KỲ I. NĂM HỌC 2014 – 2015 

    Tổ: Toán – Lý – Tin     Môn thi:  TOÁN . Khối 11 

Thời gian: 90 phút  

Bài 1. (1,5đ) Giải các phương trình sau:  

   320tan/ 0 xa    022cos32cos2/ 2  xxb  

Bài 2. (1,5đ) a/ Từ các chữ số 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên 

gồm 3 chữ số khác nhau và chia hết cho 5 ? 

 b/ Gieo ngẫu nhiên một con súc sắc cân đối hai lần. Tính xác suất để mặt chẵn chấm 

chỉ xuất hiện trong lần gieo đầu ? 

Bài 3. (2đ) a/ Cho cấp số nhân  nu  có 404 u  và công bội  q = -2 . Tìm số hạng đầu và tính 

tổng 10 số hạng đầu của cấp số nhân ? 

 b/ Độ dài ba cạnh của một tam giác vuông lập thành một cấp số cộng với công sai bằng 

2cm. Tìm độ dài các cạnh của tam giác vuông đó ? 

Bài 4. (1đ) Chứng minh đẳng thức sau bằng phương pháp quy nạp: 

  
*Nn ,  )12()34(...951  nnn  

Bài 5. (1đ)Viết phương trình đường thẳng d’ là ảnh của đường thẳng d: 042  yx  qua 

phép tịnh tiến theo vectơ   3;1v  

Bài 6. (3đ) Cho hình chóp S.ABCD. Gọi M, N, P lần lượt là trung điểm của SD, AD, AB. 

 a/ Xác định giao tuyến của hai mặt phẳng (SAC) và (SBD). 

 b/ Chứng minh hai đường thẳng SA và BD cùng song song với mặt phẳng (MNP)  .

 c/ Xác định thiết diện của hình chóp S.ABCD cắt bởi mặt phẳng (MNP). 

 

-----------------------------------------------------HẾT------------------------------------------------- 
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ĐÁP ÁN 

Bài 1. (1,5đ) Giải các phương trình:  
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Bài 2. (1,5đ) a/ Gọi số tự nhiên cần lập có dạng: abc  

- Chọn c, có 1 cách (c = 5) 

- Chọn b, có 8 cách             

- Chọn a, có 7 cách 

Vậy, theo quy tắc nhân, có: 1.8.7 = 56 (số).   --- (0,5đ) 

 b/ Gieo ngẫu nhiên một con súc sắc cân đối hai lần. Số phần tử của không gian mẫu là : 

366.6)( n  --- (0,25đ) 

Gọi A là biến cố: “Mặt chẵn chấm chỉ xuất hiện trong lần gieo đầu” 

Ta có: A = {(2,1), (2,3), (2,5), (4,1), (4,3), (4,5), (6,1), (6,3), (6,5)}.  

Ta được : n(A) = 9  --- (0,5đ) 

Vậy, 
4

1

36

9
)( AP

     
--- (0,25đ) 

Bài 3. (2đ)  a/ Ta có: 5)2.(40. 1
3

1
3

14  uuquu         --- (0,25*2)đ 

1705
)2(1

)2(1
5S

10

10 





      
--- (0,25*2)đ 

b/ Vì độ dài ba cạnh của tam giác vuông lập thành một cấp số cộng với công sai bằng 2cm 

nên ta có thể gọi độ dài ba cạnh đó là: x, x + 2, x + 4,  đơn vị cm ( với x > 0 )--- (0,5đ) 

Áp dụng định lí Pitago cho tam giác vuông, ta được:  
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  









6
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x

loaix
xxxxx --- (0,25đ) 

Vậy, độ dài ba cạnh là:  6cm, 8cm và 10cm.  --- (0,25đ) 

 

Bài 4. (1đ) Chứng minh đẳng thức sau bằng phương pháp quy nạp: 

  
*Nn ,  )12()34(...951  nnn  

- Với n = 1, ta có: vế trái = vế phải = 1. Vậy đẳng thức đúng với n = 1.   --- (0,25đ) 

- Giả sử đẳng thức đúng với số tự nhiên bất kỳ  1 kn , nghĩa là: 

  )12()34(...951  kkk   --- (0,25đ) 

Ta cần chứng minh đẳng thức cũng đúng với n = k + 1, nghĩa là: 

  )12)(1()14()34(...951  kkkk  

- Thật vậy, theo giả thiết quy nạp: 

  )12)(1(13214)12()14()34(...951 2  kkkkkkkkk V

ậy, đẳng thức đúng với mọi số nguyên dương n. --- (0,5đ) 

Bài 5. (1đ) Biểu thức tọa độ của phép tịnh tiến theo   3;1v  là:  
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--- (0,25đ) 

Thay vào phương trình của d, ta được:    05''2043'1'2  yxyx  -- (0,5đ) 

Vậy phương trình đường thẳng d’ là: 052  yx  --- (0,25đ)  



Trường em  http://truongem.com 

4 

 

Bài 6. (3đ) 

R

I

Q

M

P

N O

A

D

C

B

S

Hình vẽ đủ và đúng:  0,5đ 

a/ S là điểm chung thứ nhất của hai mặt phẳng (SAC) và (SBD). 

Gọi O là giao điểm của AC và BD, khi đó O là điểm chung thứ 2 của (SAC) và (SBD). 

Vậy, SO là giao tuyến của (SAC) và (SBD). --- (0,5đ) 

b/ Ta có: 
2

1


DS

DM

DA

DN
 Suy ra MN // SA. Vậy SA // (MNP) --- (0,5đ) 

Và: 
2

1


AB

AP

AD

AN
 Suy ra NP // DB. Vậy DB // (MNP). --- (0,5đ) 

c/ Theo câu b/ (MNP) // SA , mà (SAC)  SA      và)(  SABSA  

Do đó giao tuyến giữa (MNP) và (SAB) là đường thẳng PQ, với PQ // SA, Q thuộc SB. --- 

(0,25đ) 

Gọi I là giao điểm của NP và AC. Suy ra , I là điểm chung của (MNP) và (SAC) 

Khi đó giao tuyến giữa (MNP) và (SAC) là đường thẳng IR, với IR // SA, R thuộc SC. --- 

(0,25đ) 

Vậy thiết diện là ngũ giác MNPQR. --- (0,5đ) 
 


